

# 普世歸主的應許

以賽亞書 19:16-25

莊祖鯤 牧師

## 前言

許多聖經學者公認，賽 19:23-25 的應許，不但是全本以賽亞書，也是全本舊約中，有關普世宣教最突出而且超越時代的宣告！因為在以賽亞的時代，以色列人正在埃及和亞述的雙邊的壓迫下苟延殘喘。但是先知卻宣告，亞述與埃及人都將歸主，並與以色列人一同敬拜耶和華，甚至一同使萬民得福！這是多麼令人感到驚訝、難以置信的宣告！

此外，就結構而言，本段經文用了五次「當那日」（以賽亞書一共用了 42 次），將內容分成五小段，而且逐步達到最高潮。但是其完全的應驗，卻是指向那末後的日子。

### I. 到那日，埃及人必敬畏耶和華(19:16-17)

- 在賽 19:1-15，埃及所引以為傲的一切都歸於無有了。但是當 701 BC 亞述王西拿基立的大軍攻打猶大時，耶和華卻使亞述近二十萬的軍隊一夜之間消滅了(賽 37:36)。看在埃及人眼中，讓他們對耶和華神及對猶太人都感到敬畏。所以，這一切促使埃及人轉向神。

### II. 當那日，必有部分埃及人歸向耶和華(19:18)

- 這「迦南的方言」即希伯來文；而「滅亡城」更可能是「太陽之城」——即埃及人拜太陽神的中心。但是這「五城」是指哪裡？學者間有多種看法。但是最可能的解釋，不應該是指後來猶太人在埃及流亡寄居之地(耶 44:1)，而是指將有一些埃及人轉向耶和華，甚至說希伯來語，並向耶和華神起誓。其中還包括了太陽之城。

### III. 當那日，全地的埃及人必認識耶和華(19:19-22)

#### 1. 埃及地將為耶和華築壇與立柱(19:19-20a)

- 這壇與柱子，都是為作記號與證據，表示埃及人全地都歸向耶和華了！因此，這比 18 節的宣告更進了一步！

#### 2. 埃及人必呼求神，神也必應允他們(19:20b)

- 埃及人在受欺壓時呼求神，神也向他們回應，差遣救主來拯救他們，正如士師記時代神對以色列人一樣。

### 3. 埃及人必認識並敬拜耶和華(19:21)

- 埃及人不但認識耶和華，而且敬拜祂，並且順服祂——這是人們真正悔改轉向神的記號。
- 這應許已經應驗了嗎？這預言可能還未完全應驗。然而至少在主後第二到第七世紀，埃及曾是基督教信仰的中心，有許多埃及人信了主。直到如今，埃及仍有近千萬的基督徒。

### 4. 耶和華必管教埃及人(19:22)

- 神又擊打、又醫治埃及人——這表明祂對待埃及人，就像祂對以色列人一樣。而且祂的管教，有正面積極的意義。

## IV. 當那日，普世的人也將一同敬拜耶和華(19:23)

- 更進一步地，甚至連亞述人也要一同來敬拜神。這在當時的以色列人看來，是不可思議的事，但是在神卻沒有難成的事。但是在此的「亞述人、埃及人」，乃是預表、泛指所有的外邦人。
- 從第二世紀開始，福音就傳入羅馬帝國與波斯帝國之間，兩河流域上游的一些小國——即原來亞述國所在地。那裡成為中亞地區基督教的中心。因此，這個預言曾局部應驗了。然而，這預言的完全應驗，仍有待將來彌賽亞的再臨。

## V. 當那日，眾信徒將一同使世人得福(19:24-25)

- 在這個最後的高潮，神以「我的百姓」、「我的工作」來稱呼埃及人與亞述人，這原來是只用來稱呼以色列人的專有名詞。甚至這三種人——意指所有的信徒，都將使萬民得福。對普世宣教而言，這是何等令人感到鼓舞與期盼的應許！

### 討論問題：

1. 我們每個人轉向神最初可能是為尋求幫助，或因為有需要。但是真正歸向神的人，必須是在意志和行動上(許願還願)。請分享。
2. 神的擊打與醫治是有目的的，為要使我們學屬靈的功課。你有此經歷嗎？請分享。
3. 神預言普世都將歸主——甚至包括埃及與伊拉克等這些伊斯蘭教國家，這個應許對我們推動普世宣教有何意義？